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У статті здійснено огляд європейського досвіду у сфері організації та контролю за

експортом з метою переймання кращих світових практик, що надасть змогу
удосконалити існуючу концепцію розвитку національної економіки. Визначено причини
необхідності запровадження експортного контролю. Розкрито побудову механізму
державного експортного контролю та можливості його імплементації в Україні.
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построение механизма государственного экспортного контроля и возможности его
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при имплементации лучшего опыта построения системы и механизмов государственного
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Постановка проблеми. Суттєвий розвиток торгівлі в світовому маштабі
став можливим завдяки процесам глобалізації та інтеграції національних
економічних систем, зростання ролі міжнародних взаємозв’язків і обміном
товарів, послуг та інформації в сучасному перманентному суспільстві. Це
зумовило руйнування загальноприйнятих закономірностей, що були визнані
економічною наукою, викликало потребу в формуванні системи контролю за
товарними та фінансовими потоками у світогосподарському обміні [3].

У сучасному глобалізованому світі відстежують наступні особливості, які
визначають майбутні тренди: непередбачуваність та мінливість економіки,
зміна уподобань та поведінки споживачів і розробка та впровадження нових
технологій у всіх сферах життя суспільства, в тому числі і у здійсненні котролю
за експортними операціями [1, c. 293].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед вчених, які займалися
вивченням проблеми розвитку системи експортного контролю та підвищення
економічної ефективності її функціонування, присвячено праці таких відомих
вітчизняних та зарубіжних авторів як: І.Ю. Гужва [7], М.В. Диха [9],
М.М. Єрмошенко [10], С.А. Єрохін [14], В.П. Онищенко [8], О.М. Яценко [15]
та інші.

Невирішена раніше частина загальної проблеми полягає в тому, що наразі
є відсутнім єдине комплексне уявлення стосовно дієвої процедури експорт -
ного контролю. Тому беззаперечною є необхідність вивчення зарубіжного
досвіду, в тому числі європейського, що сприятиме удоско наленню існуючої
концепції розвитку національної економіки. Дана проблематика відобра -
жалася в працях вітчизняних науковців, але в даному контексті не знайшла
належного відображення у відповідних наукових та прикладних дослідженнях.

Метою дослідження є вивчення європейського досвіду експортного
контролю з метою виявлення можливостей його імплементації в Україні, що
надасть можливість удосконалити існуючу концепцію розвитку національної
економіки.

Основні результати дослідження. Експортний контроль уособлює в собі
певне явище, котре передбачає здійснення цілого ряду певних заходів у
випадку, перетинанням продукцією державного кордону. Тобто, іншими сло -
вами, експортний контроль має місце в тому випадку коли існує взаємодія між
суб’єктами господарювання двох держав (як мінімум). Зважаючи на господар -
ські відносини, що випливають з процедури експорту суб’єкт підприємниць -
кої діяльності однієї держави виступає продавцем, а суб’єкт підприємницької
діяльності іншої держави – покупцем продукції. Відтак, дана економічна
операція – торгівля між суб’єктами підприємницької діяльності двох і більше
країн майже завжди зазнає, як не дивно, «подвійного експортного контролю».
Обумовлено це тим, що заходи експортного контролю здійснюються в обох
країнах. Дуже часто органи державного експортного контролю країн, що
торгують між собою, взаємодіють один з одним, здійснюючи моніторинг
фактичних поставок.

Спеціалісти, посилаючись на результати аналізу діючої міжнародно-
правової системи регулювання експортним контролем, дійшли висновку, що
існує три причини необхідності запровадження експортного контролю:
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- забезпечення безпеки національної економіки; 
- забезпечення зовнішньополітичних та зовнішньоекономічних інтересів; 
- підтримка національних товаровиробників та захист внутрішнього

економічного розвитку [11]. 
В цих умовах справедливим є вимога, що порядок і процедури експорт -

ного контролю різних держав мають бути гармонізованими між собою. Це
пояснюється такими причинами: 

- по-перше, необхідністю узгодженої взаємодії органів державного
експортного контролю щодо моніторингу економічних операцій; 

- по-друге, практичною доцільністю мінімізації «подвійних» органі за -
ційних процедур, які призводять до збільшення трансакційних витрат
суб’єктів підприємництва; 

- по-третє, самим змістом експортного контролю, який спрямований на
упередження та нівелювання загроз у сфері міжнародних відносин, а тому має
спиратися на чіткі міжнародні стандарти. 

Варто звернути увагу, що суб’єкти підприємництва, котрі здійснюють
зовнішньоекономічну діяльність, зазвичай враховують регуляторні режими інших
країн, оскільки вказане пов’язане з певними господарськими ризиками. Тому,
наявність у країні результативної та ефективної системи державного експорт -
ного контролю, яка є гармонізованою з аналогічними системами ін ших країн,
виступає одним із ключових факторів підтримки високих темпів економічної
діяльності у сфері виробництва, постачання та реалізації товарів. 

В цьому контексті слід вивчати досвід провідних країн світу щодо по -
будови механізмів державного експортного контролю та можливості його
імпле мен тації в Україні. Адже від результативності цієї роботи залежить і здат -
ність держави здійснювати узгоджені заходи щодо державного експорт ного
контролю з відповідними органами інших країн.

Саме тому державна політика у сфері експортного контролю має перед -
бачати здійснення постійного моніторингу розвитку систем експортного
контролю провідних країн світу, у першу чергу країн, які займають лідерські
позиції на світовому ринку. За результатами моніторингу мають розроблятися
програми гармонізації національної системи експортного контролю в Україні
з аналогічними системами інших країн, впроваджуватися міжнародні стан -
дарти і передові технологічні досягнення та інструменти експортного
контролю [12].

Провідними країнами на світовому ринку є США, Російська Федерація,
КНР, а також окремі країни ЄС – Велика Британія, Німеччина, Франція. Вва -
жаємо, що вивчення досвіду саме цих країн представляє інтерес в контексті
досліджуваної проблеми.

Система експортного контролю країн членів ЄС загалом не вважається
надто жорсткою, оскільки експортні обмеження вважаються одним із чин -
ників, що обмежує економічне зростання. Наразі у країнах ЄС кожна десята
зовнішньоекономічна поставка є предметом експортного контролю. 

Одним із економічних факторів розвитку системи експортного контролю
ЄС є швидке розширення постачальників продукції, що пов’язано із лібера -
лізацією економічної діяльності та підтримкою національної конкурен -
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тоспроможності. Протягом останніх років значно спростилися вимоги до
залучення інвестицій та започаткування економічної діяльності у багатьох
сферах матеріального виробництва [5, c.15]. 

Правила експортного контролю, якими має керуватися конкретний
суб’єкт зовнішньоекономічної діяльності, можуть запроваджуватися на
одному з трьох рівнів: міжнародному (глобальному), наднаціональному (на
рівні ЄС) та національному. Окрім того, на рівні ЄС можуть діяти окремі
обмеження, що запроваджені за поданням органів НАТО.

На думку Н. Сагури, законодавство країн ЄС у сфері експортного
контролю враховує доцільність реалізації протекціоністської політики,
зокрема шляхом захисту внутрішнього ринку від конкурентів [11]. 

На думку провідних спеціалістів, політика країн ЄС у сфері експортного
контролю складається із кількох елементів, у тому числі враховується і так
звана «політика ринкових відносин», яка враховує стан національного та
міжнародного ринків, інтересів його учасників ринку, інтересів економічної
інтеграції країн ЄС, а також вплив факторів лібералізації міжнародної торгівлі
[6, с. 304].

При формуванні політики державного експортного контролю у державах
ЄС беруться до уваги різні критерії, у тому числі критерії у сфері економіки та
економічної безпеки [2, c. 99]. Йдеться, зокрема, про раціональне викори -
стання людських і економічних ресурсів.

Основну роль у формуванні режиму експортного контролю відіграє
Митний союз ЄС, який створений державами-членами Європейського
Співтовариства. Нормативними документами ЄС передбачено покладання
зобов’язань за порушення умов розповсюдження товарів, контроль
переміщення (передач) товарів, порядок застосування та виконання санкцій,
відповідальність за порушення законодавства тощо [4, c.27].

Асортимент продукції формується за принципом поділу обмежень на
загальні, спеціальні та тимчасові. Загальні обмеження встановлено щодо
акти вів військового призначення. Для експорту таких активів необхідно
отримати експортну ліцензію – дозвільний документ. 

Органи ЄС активно застосовують процедуру запровадження тимчасових
обмежень, у першу чергу – щодо застосування режиму ембарго (повна або част -
кова заборона поставок в окремі країни). Часткові ембарго діють стосовно
Анголи, Сербії, Лівії, Ефіопії, Афганістану, Китаю, Ірану, Вірменії, Азербайджану
та інших країн [5, c.16]. 

Переміщення будь-яких економічних активів всередині ЄС є вільним, за
виключенням товарів військового призначення та окремих виключень
(послуги з ремонту військової техніки; ноу-хау, що призначені для
виробництва військової техніки тощо).

Висновки. Імплементація кращого досвіду побудови системи та механіз -
мів державного експортного контролю, що пройшов апробацію у провідних
країнах, дозволить вирішити низку економічних завдань, у тому числі:

- спростити процедури державного експортного контролю, що призведе
до зниження трансакційних витрат товаровиробників та інших суб’єктів
зовнішньоекономічної діяльності;



- посилити євроінтеграційну спрямованість економічних реформ в
Україні;

- сформувати сучасний та гармонізований із кращими світовими
практиками організаційно-економічний механізм експортного контролю, що
сприятиме активізації експортно-імпортної діяльності;

- створити сучасний механізм управління системою державного
експортного контролю в режимі «он-лайн» на основі застосування сучасних
комп’ютерних технологій;

- уможливити ефективну взаємодію органів державної влади України з
органами влади інших держав, що посилить економічну результативність
державного експортного контролю;

- мінімізувати вплив людського чинника («бюрократизму») при реалізації
економічного контролю за переміщенням продукції, що підлягає державному
експортному контролю.
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